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ĽVOV. 
Včera nám Hofer poslal dve zprávy: je

dnu, z ktorej bolo možno tušiť, že čochvífa 
dostanú naše vojská do rúk Lvov; druhú, 
v ktorej oznamuje, že Lvov je našim. Tým 
je akiste zpečatený i osud celej Haliče, na
koľko dá sa posúdiť, že za Lvovom niet už 
takej obrannej čiary, do ktorej by sa Rusi 
mohli postaviť a neminie dlhý Čas, budeme 
písať, že na území Rakúsko-Uhorska niet ani 
jednoho bojujúceho Rusa. 

Keď chceme prehliadnuť udalosti posled
ných dní, musíme sa vrátiť až na 2. mája, 
keď spojené čaty nemecké a rakúsko-uhor-
ské u Gorlice pri desnom zvuku diel a hro
znom ohni ťažkých baterií pohly ruské voj
sko — k ústupu. Rusi svoj ústup odôvod
ňovali tým, že spojenecké vojská boly vo 
vefkej väčšine a tým, že upotřebily ohromné 
množstvo munície. To prvé sotva obstojí, 
to druhé však je istá pravda: spojenecké 
vojská boly vo väčšine, malý prevahu v 
munícii. Naproti tomu Rusi, ba možno ustá-
liť dľa zpráv, ktoré zo štátov trojdohody pri
chádzajú, celá trojdohoda nielen že relatívne 
má menej munície, ale jej skoro vôbec ne
má. Teraz vo vojne sa vlastne pomstí to, že 
Rusko nemyslelo na to, že v modernej voj
ne bitky budú vyhrávať delá a náboje a ná
sledkom toho nepostavilo dostatočné množ
stvo továrni na muníciu. Ovšem teraz to 
trojdohoda zbadala a usiluje sa chyby na
praviť, avšak sotva s úspechom. Ako hovorí 
naše porekadlo „už je pozde milý drozde". 
Je síce pravda, že v Rusku postavili teraz 
všetky továrne do služieb výroby munície, v 
Anglicku tiež, ba dokonca stvorili v Anglic
ku i zvláštne ministerstvo, jehož jedinou 
prácou je starať sa o muníciu a dohliadať 
na výrobu diel a nábojov; tiež sa povráva, 
že Churchil má byť vymenovaný za ministra 
lietadiel, avšak všetky tieto námahy budú asi 
zbytočné, lebo výrobu munície síce zavedú 
ale nezrýchlia. Dotiaf, kým trojdohoda bude 
môcť postaviť dostatok streliva na frontu, 
víťazná ofenzíva spojeneckých vojsk môže 
zaujať najvýznamnejšie pevnosti ruské a 
tým môže zavdať ruskej ríši takú strategickú 

a hlavne morálnu porážku, jejž následky sú 
nedohľadné. 

Ofenzíva májová trvá viac než päťdesiat 
dní a do včera mála ten výsledok, že Rusi 
vyšli zo Lvova, ktorý od 2. septembra 
držali v rukách. Za tento čas usilovali 
sa toto mesto s celým okolím pri 
vteliť cirkevnou i svetskou administrácou 
k cárskej ríši. Teraz museli sa všetkého 
toto vzdať. Ich politické plány prekrížili ví
ťazné vojská spojencov. Avšak Rusi utratili 
viac než len kus zeme a jedno pekné mesto. 
Utratili autoritu pred balkánskymi štátmi, 
ktoré dnes predsa dostaly sa do popredia na 
diplomatickom bojišti. Balkánske národy sotva 
sa rozhodnú tak skoro, aby šly pomáhať 
Rusku, ktorému nestačilo ani celých jedenásť 
mesiacov k tomu, aby urobilo Halič nedo
bytnou. Je síce pravda, že Taliansko práve 
vtedy započalo boj proti nám, keď sa vefká 
tragédia ruského vojska započala. Musíme si 
však zapamätať: Taliansko je predsa veľ
mocou, ktorá môže sa opierať na svoju, na i 
svoju vlastnú silu, ňouž môže sa postaviť f 
proti veľmoci. Balkánske štáty sú však malé j 
a sú si povedomé, že ich sila vojenská ne- f 
stačí k tomu, aby vytrhly z „brindy" hoci- | 
ktorú veľkú moc. Preto súdime, že ruské u- § 
stúpenie z Lvova bude mať na Balkáne | 
opačný vliv, než malo naše víťazstvo pri g 
Gorlici na Talianov. 

Dnes ovšem nevedeť ešte, čo bude nasle- I 
dovať. Práve v tejto vojne sa prorokovanie j 
neosvedčilo. Dnes, pri zpätvydobytí Lvova mô- j 
leme len konštatovať, že na vojnu pečlivé š 
pripravení Nemci a my sme vojensky na j 
každý pád vo veľkej výhode nad celou troj- S 
dohodou. Vojenská organizácia centrálnych f 
veľmocí víťazí a razí si, síce krvavú, ale istú í 
cestu za hranice. — ek. j 

Severné bojiště. 
Úradná zpráva, vydaná 22. júna na po- j 

ludnie: 
Okolo Lvova trvajú boje ďalej. Ruskú j 

obrannú čiaru ležiacu južne od mesta 

včera naše vojsko preborilo západne od 
Dornfeldu a na viac miestach zmocnila sa 
priechodov cez potok Ščerzek. Na západ
nej a severozápadnej fronte Lvova dostaly 
sa do našich rúk jednotlivé tvŕdze po 
prudkých bojoch, v ktorých sa menovite 
viedenská domobrana (Landwehr) hrdin
sky bila. 

Nemecké vojsko zaujalo výšiny dvíha
júce sa na západ od Kulikova a odrazilo 
všetky proíinápady Rusov za veľmi ťaž
kých ztrát pre nepriateľa. Južne od Dnjesíru 
je položenie nezmenené. Vojská armády 
Pflanzerovej aj včera všade, kde boly na 
padnuté, odrazily Rusov za veľkých ztrát 
pre nich. 

Pozdĺž Tanevi a v Poľsku sa položenie 
nezmenilo. 

Podmaršai Hôfer. 

Úradná zpráva, vydaná 22. júna popo
ludní, došla o 7. hod. 30. min.: 

Naša II. armáda dnes po prudkom 
boji zaujala Lvov. 

Podmaršai Hôjer. 
Nemecká úradná zpráva, vydaná 22. júna: 

Na východnom bojišti je položenie ne
zmenené. 

Na juhovýchodnom bojišti trvá severne 
a západne od Lvova boj ďalej. Západne 
od Zolkievu sme Rusov dnes v noci pri
nútili ku ústupu so svojich pozícií. Ne
mecké vojsko a medzi ním bojujúci rak.-
uhorský armádny sbor od 12. júna, od 
poslednej ofenzívy započatej z vidieku 
Przemyslu a Jaroslavi zajalo 237 oficierov 
a 58.000 mužov, a ukoristilo 9 diel a 137 
strojových pušiek 

Hlavné vodcovstvo. 
Viedeň, 22. júna. Kráľ osobne bude prí

tomný zajtra predpoludním na poďakovacích 
službách božích v metropolitánskom chráme 
Sv. Štefana. 

Berlín, 22. júna. „Bur. Wolff oznamuje: 
Lvov po prudkých bojoch dnes rakúsko-
uhorské vojsko zaujalo. C. a kr. pešiacky 
pluk č. 34, jehož majiteľom je nemecký ci
sár, vyznačil sa menovite pri útoku na tvŕdz 
Lysú Goru. 

B E S E D N I C A . 
Hviezdoslav: 

O vráť sa skoro, mieru milený! * 
— Ó, vráť sa skoro, mieru milený! 
zavítaj s ratolesťou olivovou, 
a buď nám zdravím, veselím i chovou, 
v snažení ostňom, kovom v rameni! 

Zášť — fakľu sváru — medzi plemeny 
zdus! Nedaj stretať sa viac s mladou vdovou, 
sirôtky, s rodičmi, čo nad synovou 
oporou v hrobe kvília zlomení. 

Scel jazvy; úštrby zhlaď zisk tvoj zlatý . . . 
Pod svoje nás zajm', húfy, vodcovstvo, 
veď k cieľom, plných dobrých predsavzatí: 
to bude triumf! zo zdob radosť, ó! 
Za zdatnosť v borbe - práce na postatí.., 
Ó, príď, ty bratstva, lásky kráľovstvo I 

* Z Cirkevných Listov, č. 6. 

O puškách a delách. 
Dr. B. Ch. 

I. 
Prvé vojny, o ktorých sa ač aj kusé, no 

aspoň ako-tak spoľahlivé záznamy zachova
ly, sú vojny grécko-perské. Gréci bojovali 
kópiami; bojovník sa chránil štitom a, aby 
ho nemohli ..zo strany napadnúť, si druh 
stal tesne vedľa druha, do šírky i do hĺbky. 
Tak povstala povestná falanxa. Falanxa bola 
dobrým bojovným telesom, kýmkoľvek si cí
tila krídla v istote. 

Protivnici, Peržania, napádali oblúkom a 
šípom a bránili sa tiež štítom. Oblúkom sa 
vedeli na 100 — 150 krokov uplatniť i bez 
zvláštneho dôkladného výcviku. Dobrý stre
lec mieril isto. 

Veď aj Wagnerov Parsifal, uloviac labuť, 
sa chváli „v letu trafím, čo lieta" — tiež 
oblúkom. 

I Gréci i Peržania boli mimo toho i krát
kymi, silnými mečmi ozbrojení. 

Pravý boj nastal ovšem až keď sa falanxa 
strelcom natoľko priblížila, že mohol nastať 
boj muža s mužom. To už potom pravda 

nebol ani boj, ale divoké mäsiarenie, lebo 
zajati sa len vynímečne zabierali a radšej sa 
čo možno hneď všetko pobilo. Na Cannej-
ských poliach (r. 218. pr. Kr.) sa srazilo 
62.000 Rimanov s 50.000 Kartagencami. 
Padlo 45.000 Rimanov a 5000 Kartagencov. 
Zajatých bolo na oboch stranách dohromady 
3000 mužov. 

Uvedený druh zbraní sa zadržal vo válčení 
po dlhé storočia. Grécko-perské vojny padajú 
do rokov okolo 500 pred Kristom, války 
rlmsko-kartagenské do roka okolo 200 po 
Kristu. Podstatného rozdielu však vo zbra
niach niet. Kopie boly niekedy krátke, ino
kedy dlhé; niekedy sa nimi iba pichalo, 
inokedy sa hádzaly (hádzanie oštepom). Bo
jovalo sa väčšinou pešky. Macedónci začali 
bojovať na slonoch, Kartagenci bujakov pú
šťať do nepriateľa zbraň však zostala 
stará. Iba jeden druh bojovníkov zasluhuje 
ešte spomenutia: hádzači prakom. Jednodu
chý prístroj, ale pri náležitom výcviku účin-
livý. Dávid tak uhodil prakom Góliáša, ž e , 
mu plochý, siečny kameň v čele zostal trčať 
a on sa srútil tvárou do predu. Hádzači sa 
nájdu teraz vo všetkých antických vojskách. 

Rímske válčenie nové zbroje ne vy našlo, 

Vojna. 




